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Дефіцит чітко структурованих уніфікованих про-
токолів цільового використанням антибактеріальних 
середників в процесі лікування патології пародонту 
є актуальним питанням сучасної стоматології. Про-
ведений аналіз сукупності досліджень рандомізо-
ваного, систематичного та мета-аналітичного харак-
теру відмітив варіативність дизайнів таких, наявні 
відмінності вихідних умов та параметрів серед паці-
єнтів досліджуваних вибірок, а також різні підходи 
у диференціації стратегій призначення відповідних 
курсів антибактеріальної терапії. Метою було визна-
чення поширеності використання антибактеріальної 
терапії серед лікарів-стоматологів при різних ступе-
нях важкості перебігу патології пародонту та аналіз 
застосовуваних комбінацій антибактеріальних пре-
паратів з огляду на потенційний рівень їх клінічної 
ефективності з урахуванням параметрів антибіоти-
кочутливості. Проведено опитування серед 84 сто-
матологів м. Ужгорода, які до початку опитування 
підтвердили факт лікування пародонтологічних паці-
єнтів на протязі останніх трьох років клінічної прак-
тики. Було досліджено частоту використання анти-
бактеріальної терапії лікарями-стоматологами при 
лікуванні пародонтиту І, ІІ та ІІІ ступенів важкості та 
найбільш часто використовувані антибактеріальні 
середники. Встановлено зростання ступеню важкості 
пародонтиту характеризується прямою статистично 
значимою кореляцією із частотою застосування різ-
них антибактеріальних середників. Визначено, що 
найвища частка лікарів-стоматологів, які призначали 
антибіотики, за даними опитувальника, відштовху-
вались від специфічних та індивідуальних умов клі-
нічної ситуації. Таким чином, переважаюча частка 
лікарів-стоматологів використовують ад’ювантну ан-
тибіотикотерапію у випадках лікування патології па-
родонтиту, і прогресування даної патології пов’язане 
із зростанням частоти призначення антибіотиків. В 
умовах локалізованого пародонтиту частота при-
значення антибактеріальних середників є порівняно 
нижчою, ніж за умов генералізованої форми. 

Ключові слова: пародонтит, антибактеріальна те-
рапія, антибіотики, ад’ювантна терапія 

Зв’язок публікації з плановими науково-дослід-
ними роботами. Дана робота є фрагментом НДР 
«Клініко-лабораторне дослідження сучасних сто-
матологічних технологій та експертна оцінка якості 
методик лікування», номер державної реєстрації 
0118U004526.

Вступ. Складний характер патології пародон-
ту та особливості механізму взаємодії етіологічних 
чинників, котрі провокують ураження структур па-
родонтального комплексу, обґрунтовують потребу 
розробки адаптованих алгоритмів цільового сто-
матологічного лікування з метою мінімізації ризику 

розвитку негативних наслідків та досягнення відпо-
відного рівня функціональної ретенції одиниць зуб-
ного ряду [1, 2, 3, 4, 5, 6].

Сьогодні відмічається дефіцит чітко структурова-
них уніфікованих протоколів цільового використан-
ням антибактеріальних середників в процесі лікуван-
ня патології пародонту. Проведений аналіз сукупності 
досліджень рандомізованого, систематичного та 
мета-аналітичного характеру відмітив варіативність 
дизайнів таких, наявні відмінності вихідних умов 
та параметрів серед пацієнтів досліджуваних вибі-
рок, а також різні підходи у диференціації стратегій 
призначення відповідних курсів антибактеріальної 
терапії [7, 8, 9, 10]. Рекомендації, сформульовані фа-
ховими асоціаціями лікарів-стоматологів, передба-
чають доцільність в застосуванні антибіотиків серед 
осіб, в яких не вдалось зареєструвати достатнього 
клінічного результату механічної очистки, також для 
пацієнтів з агресивною формою патології та при іден-
тифікації критичних змін мікробіому, що потребують 
проведення імуномоделюючої корекції [11, 12, 13]. 

Мета – визначення поширеності використання 
антибактеріальної терапії серед лікарів-стоматоло-
гів при різних ступенях важкості перебігу патології 
пародонту та аналіз застосовуваних комбінацій ан-
тибактеріальних препаратів з огляду на потенційний 
рівень їх клінічної ефективності з урахуванням пара-
метрів антибіотикочутливості.

Об’єкт і методи дослідження. З метою реалізації 
поставленої мети було проведено опитування серед 
84 стоматологів м. Ужгорода, які до початку опиту-
вання підтвердили факт лікування пародонтологіч-
них пацієнтів на протязі останніх трьох років клінічної 
практики. Систематизацію та групування даних про-
водили із застосування прикладного програмного 
забезпечення Microsoft Excel 2019 (Microsoft Office, 
2019), математично-статистичну обробку даних було 
проведено з використанням прикладного програм-
ного забезпечення Statistica (STATISTICA 6.0).

Результати досліджень та їх обговорення. Згідно 
з отриманими результатами було встановлено, що 
при І ступеню важкості перебігу пародонтиту 18 із 84 
опитаних стоматологів (21,43%) не використовували 
підхід з ад’ювантною антибактеріальною терапією, в 
той час як 9,52% лікарів завжди призначали антибі-
отики при даній патології, 16,67% призначали анти-
бактеріальні середники часто, і ще 29,75% – час від 
часу, базуючись на особливостях клінічної ситуації. 

При ІІ ступені важкості перебігу пародонтиту част-
ка стоматологів, які не призначали пацієнтам жодних 
антибактеріальних середників знизилась до 14,29%, 
в той час як частка стоматологів, які призначали анти-
біотики завжди та часто зросла до 21,43% та 22,62% 
відповідно. У випадках лікуванні пародонтиту ІІ сту-
пеню важкості спостерігалося відносне зниження 
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частки клініцистів, які використо-
вували метод антибіотикотерапії у 
якості ад’ювантної (до 23,81%). 

У випадках лікування пацієнтів 
з пародонтитом ІІІ ступеня частка 
лікарів-стоматологів, які завжди 
призначали антибіотики в якості 
супровідного лікування залиша-
лася відносно аналогічною такій, 
зареєстрованій при лікуванні па-
родонтиту ІІ ступеню важкості, і 
складала 23,81%. При цьому від-
мічалося зростання частки лікарів, 
які використовували антибіотики в 
процесі лікування часто, до рівня 
30,95%. Частка лікарів, які при-
значали антибіотики рідко, або ж 
взагалі не використовували мож-
ливість антибіотикотерапії при лі-
куванні пародонтиту ІІІ ступеню відносно знизилась 
у порівнянні із їх розподілом при лікуванні пародон-
титу ІІ ступеню, до 11,90% та 9,52% відповідно. 

Необхідно відмітити, що найвища частка стомато-
логів, які призначали антибіотики за даними опиту-
вальника час-від-часу, відштовхуючись від специфіч-
них умов клінічної ситуації, відмічалась при аналіз 
результатів отриманих у випадках анкетування осо-
бливостей лікування локалізованого пародонтиту, і 
сягала 30,95%. Загалом при лікуванні локалізованого 
пародонтиту у порівнянні із генералізованим також 
відмічалося зростання випадків рідкого викорис-
тання антибіотикотерапії у комплексі проведеного 
цільового лікування (до рівня 29,76%). Частота при-
значення антибіотиків лікарями-стоматологами у ви-
падках лікування патології пародонту представлена 
на рисунку 1.

Аналіз отриманих даних дозволив встановити, 
що зростання ступеню важкості пародонтиту харак-
теризується прямою статистично значимою кореля-
цією із частотою застосування різних антибактеріаль-
них середників, що відповідає значенню коефіцієнта 
кореляції r=0,78 (p<0,05). 

Статистично підтверджене 
зростання частоти використан-
ня ад’ювантної антибіотикотера-
пії спостерігається при порівняні 
даних розподілу у випадках ліку-
вання пацієнтів із І ступенем та ІІ 
ступенем важкості лікування па-
родонтиту (p<0,05). Аналогічна 
тенденція відмічалася і при порів-
няння частоти призначення анти-
біотиків лікарями стоматологами 
у випадках лікування пацієнтів із 
І ступенем важкості патології та 
ІІІ ступенем (p<0,05); статистично 
значима різниця при порівнян-
ні відповідей щодо частоти при-
значення антибіотиків лікаря-
ми-стоматологами при лікуванні 
пародонтиту ІІ та ІІІ ступеня була 
відмічена лише при аналіз кате-
горій відповідей опитувальника 
«Часто», «Рідко» та «Ніколи», в той 
час як частка лікарів, які завжди 

використовували ад’ювантну антибіотикотерапію в 
процесі лікування патології пародонту залишалась 
сталою. Така особливість перерозподілу результатів 
опитування може свідчити про те, що незалежно від 
стадії патології, при досягненні клінічно-виражених 
ознак ураження тканин пародонту 21,43-23,81% ліка-
рів завжди призначають антибактеріальні препарати 
у якості ад’ювантної терапії, а частка лікарів які в су-
купності користуються можливістю антибіотикотера-
пії при лікування пародонтиту ІІ та ІІІ ступеня переви-
щує 50% серед усіх опитаних респондентів.

Потребує уваги той факт, що за умов загострен-
ня перебігу пародонтиті І ступеня важкості на 11,90% 
(p<0,05) зростає частка лікарів, які завжди признача-
ють різні антибактеріальні середники, та на 16,67% 
(p<0,05) частка лікарів, які часто користуються мож-
ливістю антибактеріальної терапії. При загостренні 
пародонтиту ІІ та ІІІ ступеня важкості відмічається 
статистично значиме зростання частки лікарів-сто-
матологів, які часто використовують ад’ювантну ан-
тибактеріальну терапію – на 15,48% (p<0,05). При 
цьому зростання частоти призначення антибіотиків 
серед лікарів, які завжди використовували метод 

Рисунок 1 – Частота призначення антибіотиків лікарями-стоматологами  
у випадках лікування патології пародонту.

Рисунок 2 – Зміни частоти призначення антибіотиків лікарями-стоматологами за 
даними анкетування у випадках лікування загострення патології пародонту у порівнянні 

із хронічним протіканням.
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антибіотикотерапії у якості ад’ювантного було ста-
тистично непідтвердженим і становило лише 2,38% 
(у випадках загострення пародонтиту ІІ ступеню важ-
кості) та 1,9% (у випадках загострення пародонтиту 
ІІІ ступеню важкості) відповідно. Загострення паро-
донтиту у пацієнтів з І та ІІ ступенями важкості було 
асоційовано із статистично підтвердженим змен-
шенням частки лікарів, які ігнорували можливість 
реалізації антибактеріальної терапії на 8,33-11,90% 
(p<0,05). При аналіз відповідей респондентів щодо 
особливостей лікування локалізованого пародонтиту 
за умов загострення патології, то частка лікарів-сто-
матологів, які призначали відповідні антибактеріаль-
ні середники зростала до 11,90-27,38% при частоті їх 
застосування «завжди» та «часто» відповідно до ви-
користовуваних категорій анкети (рис. 2). 

Необхідно відмітити специфічну тенденцію щодо 
відносно рівномірного розподілу показників частоти 
застосування антибіотиків лікарями-стоматологами 
незалежно від ступеню важкості пародонтиту у паці-
єнтів із ознаками загострення патології: 21,43-25,0% 
використовували можливість антибіотикотерапії у 
всіх клінічних ситуаціях пародонтальних порушень 
у стадії загострення, та 33,33-46,43% – часто згідно 
з даними опитувальника. Аналогічно рівномірною 
була і тенденція до розподілу частоти використання 
антибіотиків в залежності від специфічних умов клі-
нічної ситуації (категорія «час-від-часу» відповідно 
до дизайну опитувальника), яка варіювала в діапа-
зоні 16,67-22,62% при різних стадіях пародонтиту за 
умов загострення ураження. Супровідно було відмі-
чено найвираженіше зменшення частки лікарів, які 
не використовували можливості антибіотикотерапії 
при лікування пародонтиту І ступеню у стадії заго-
стрення у порівнянні із часткою, лікарів як не при-
значали антибіотики при лікуванні пародонтиту І сту-
пеню без загострення – із 21,43% до 9,52% (p<0,05) 
(рис. 3).

З усіх респондентів при призначенні відповідних 
антибактеріальних середників 16,67% рекомендува-
ли застосування азитроміцину ізольовано, і 11,90% 
– в комбінації з іншими антибіотиками; лінкоміцин 
в якості монотерапії призначали 34,52% опитаних лі-
карів, і 14,29% в комбінації з іншими середниками; 
23,81% і 14,29% респондентів призначали кліндамі-
цин ізольовано та в сукупності з іншими препарата-
ми відповідно; амоксицилін ізольовано признача-
ли 33,33% опитаних лікарів-стоматологів, із 14,29% 
комбінували дане призначення із суміжними пре-

паратами антибактеріальної дії; 
38,10% стоматологів в якості осно-
вного антибактеріального препа-
рату застосовували амоксиклав, і 
17,86% призначали його із іншими 
середниками; ципрофлоксацин 
призначався 35,71% стоматологів 
при лікуванні пародонтиту в якос-
ті монотерапії, і 15,48% – разом із 
іншими антибіотиками; метроніда-
зол в якості основного антибіотику 
застосували 29,76% стоматологів, і 
19,05% комбінували його із інши-
ми антибіотиками.

Із 14 стоматологів, які вико-
ристовували азитроміцин у якості 
моноантибактеріальної терапії, 

21,43% призначали його при пародонтиті І ступеню 
важкості, 35,71% – при пародонтиті ІІ ступеню важ-
кості, 21,43% – при пародонтиті ІІІ ступеню важкості, 
та 21,43% – у випадках загострення патології паро-
донту. Із 29 лікарів-стоматологів 17,24% призначали 
лінкоміцин у якості антибактеріального середника 
при лікуванні пародонтиту І ступеню, 24,14% – при 
лікуванні пародонтиту ІІ ступеня, 31,03% – при ліку-
ванні пародонтиту ІІІ ступеня, та 27,59% – при ліку-
вання випадків загострення пародонтиту. Серед лі-
карів, які застосовували кліндаміцин як антибіотик 
для лікування патології пародонту, 15,0% призначали 
його для терапії патології І ступеня важкості, 30,0% – 
для терапії патології ІІ ступеня важкості, 25,0% – для 
терапії патології ІІІ ступеня важкості, та 30,0% – для 
лікування випадків загострення патології. Амокси-
цилін призначався в якості моноантибіотикотерапії 
28 лікарями-стоматологами, з яких 17,86% застосо-
вували його в протоколі лікуванні пародонтиту І сту-
пеня, 25,0% – пародонтиту ІІ ступеня, 34,38% – паро-
донтиту ІІІ ступеня, 28,13% – загострення хронічного 
пародонтитту. Із 32 стоматологів, які призначали 
амоксиклав, 18,75% використовували його у якості 
антибактеріального середника в ході комплексного 
лікування пародонтиту І ступеня, 18,75% – в ході ліку-
вання пародонтиту ІІ ступеня, 34,38% – в ході лікуван-
ня пародонтиту ІІІ ступеня,  28,13% – в ході лікування 
загострення пародонтиту. 30 лікарів-стоматологів з 
метою лікування патології пародонту використову-
вали ципрофлоксацин, який 16,67% призначали як 
ад’ювантну антибіотикотерапію при лікуванні паро-
донтиту І ступеня, 23,33% – при лікуванні пародон-
титу ІІ ступеня, 30,0% – при лікуванні пародонтиту ІІІ 
ступеня, 30,0% – при лікуванні загострень пародон-
титу. Серед 25 лікарів, які призначали метронідазол 
як основний середник антибактеріальної дії додат-
ково до структури протоколу пародонтологічного 
лікування, 20,0% застосовували даний препарат при 
пародонтиті І ступеня важкості, 20,0% – при пародон-
титі ІІ ступеня важкості, 28,0% – при пародонтиті ІІІ 
ступеня важкості, 32,0% – у випадках загострення па-
родонтальної патології.

Висновки. Отримані результати свідчать, що пе-
реважаюча частка лікарів-стоматологів використову-
ють ад’ювантну антибіотикотерапію у випадках ліку-
вання патології пародонтиту, і прогресування даної 
патології пов’язане із зростанням частоти призначен-
ня антибіотиків. В умовах локалізованого пародонти-

Рисунок 3 – Частота призначення антибіотиків лікарями-стоматологами  
у випадках лікування загострення патології пародонту.
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ту частота призначення антибактеріальних середни-
ків є порівняно нижчою, ніж за умов генералізованої 
форми. При цьому загострення пародонтиту будь-
якого ступеню важкості асоційоване із статистично 
вираженим зростанням частоти використання анти-
бактеріальної терапії, та зменшенням кількості ліка-
рів, які ігнорують можливість її застосування. 75-80% 
лікарів-стоматологів, які за даними проведеного 
опитування не призначали пацієнтам жодних анти-
бактеріальних препаратів на фоні загострення пато-
логії пародонтиту, скеровували їх до спеціалістів від-
повідного профілю з метою забезпечення цільового 
лікування.

Перспективи подальших досліджень. Перспек-
тивним є аналіз оцінки ефективності ад’ювантної 
антибіотикотерапії в процесі комплексного лікуван-
ня пародонтологічних хворих та розробка персоніфі-
кованих підходів до лікування пародонтиту шляхом 
індивідуалізації вибору відповідних антибіотиків для 
їх інкорпорації у алгоритм комплексної терапії, або 
ж універсальних підходів, можливість імплементації 
яких залежить від аргументації ефективності кон-
кретної комбінації антибактеріальних середників 
для переважаючої частки пацієнтів.
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СПЕЦИФІКА ЗАСТОСУВАННЯ РІЗНИХ АНТИБАКТЕРІАЛЬНИХ СЕРЕДНИКІВ В ХОДІ КОМПЛЕКСНОЇ ТЕРАПІЇ 
ПАТОЛОГІЇ ПАРОДОНТУ ЛІКАРЯМИ-СТОМАТОЛОГАМИ

Костенко С. Б., Стецик М. О., Пензелик І. В., Пирчак І. Д.
Резюме. Дефіцит чітко структурованих уніфікованих протоколів цільового використанням антибактері-

альних середників в процесі лікування патології пародонту є актуальним питанням сучасної стоматології. 
Проведений аналіз сукупності досліджень рандомізованого, систематичного та мета-аналітичного характеру 
відмітив варіативність дизайнів таких, наявні відмінності вихідних умов та параметрів серед пацієнтів дослі-
джуваних вибірок, а також різні підходи у диференціації стратегій призначення відповідних курсів антибак-
теріальної терапії. Мета – визначення поширеності використання антибактеріальної терапії серед лікарів-
стоматологів при різних ступенях важкості перебігу патології пародонту та аналіз застосовуваних комбінацій 
антибактеріальних препаратів з огляду на потенційний рівень їх клінічної ефективності з урахуванням па-
раметрів антибіотикочутливості. Об’єкт і методи дослідження. Проведено опитування серед 84 стомато-
логів м. Ужгорода, які до початку опитування підтвердили факт лікування пародонтологічних пацієнтів на 
протязі останніх трьох років клінічної практики. Результати дослідження. Досліджено частоту використання 
антибактеріальної терапії лікарями-стоматологами при лікуванні пародонтиту І, ІІ та ІІІ ступенів важкості та 
найбільш часто використовувані антибактеріальні середники. Встановлено зростання ступеню важкості паро-
донтиту характеризується прямою статистично значимою кореляцією із частотою застосування різних анти-
бактеріальних середників. Визначено, що найвища частка лікарів-стоматологів, які призначали антибіотики, 
за даними опитувальника, відштовхувались від специфічних та індивідуальних умов клінічної ситуації. Висно-
вки. Переважаюча частка лікарів-стоматологів використовують ад’ювантну антибіотикотерапію у випадках 
лікування патології пародонтиту, і прогресування даної патології пов’язане із зростанням частоти призначен-
ня антибіотиків. В умовах локалізованого пародонтиту частота призначення антибактеріальних середників є 
порівняно нижчою, ніж за умов генералізованої форми. 
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SPECIFICS USE OF VARIOUS ANTIBACTERIAL AGENTS IN THE COMPLEX THERAPY PERIODONTAL PATHOLOGY 
BY DENTISTS

Kostenko S. B., Stetsyk М. О., Penzelyk I. V., Pirchak I. D.
Abstract. There is a lack of clearly structured unified protocols for the targeted use of antibacterial agents in 

the treatment of periodontal pathology is a topical issue in modern dentistry. Studies set analysis of randomized, 
systematic and meta-analytical nature, differences in variability of designers, existing differences in external 
conditions and parameters among the particles of the studied samples, as well as different approaches to strategy 
differentiation with appropriate courses of antibacterial therapy.

Study goal. To determine the prevalence of antibacterial therapy of moderate dental diseases at different 
degrees of pathology severity and analysis of the combined use of antibacterial drugs given the potential level of 
their clinical effectiveness, taking into account the parameters of antibiotic sensitivity.

Materials and methods. The research was conducted on the basis of dental clinics in Uzhhorod. A survey of 84 
dentists was conducted, who before the survey confirmed the fact of treatment of periodontal patients during the 
last three years of clinical practice.

Results.The use frequency of antibacterial therapy by dentists in the treatment of periodontitis I, II and III degrees 
of severity and the most commonly used antibacterial agents were studied. The established increase in the severity 
of periodontitis is characterized by a direct statistically significant correlation with the use frequency of various 
antibacterial agents. It was determined that the highest proportion of dentists who prescribed antibiotics, according 
to the questionnaire, were based on specific and individual conditions of the clinical situation.

Conclusions. The vast majority of dentists use adjuvant antibiotic therapy in the treatment of periodontitis, and 
the progression of this pathology is associated with an increase in the frequency of antibiotics. In the conditions 
of localized periodontitis the frequency of administration of antibacterial agents is relatively lower than in the 
conditions of the generalized form.

Key words: periodontitis, antibacterial therapy, antibiotics, adjuvant therapy.
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